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PRESENTATION DE LA FORMATION 
« Optimiser votre base de données : comment mieux exploiter et monétiser vos bases de données »
Prérequis : Connaissances de la gestion des bases de données, gestion de tableaux Excel et des outils informatique et d’outils informatiques bureautiques.

Objectifs : A l'issue du cours :

· Les stagiaires seront capables d’identifier les points faibles et les points forts de leurs bases de données.

· Ils disposeront d’une série de techniques leur permettant de segmenter et extraire des données afin d’effectuer des actions de marketing et de fidélisation ciblées.

· Ils seront capables de monétiser la base de données avec des projets précis.

Public visé : Responsables de société, responsables marketing
Contexte : Quels sont les enjeux d’une bonne base de données ? Quels sont les atouts et les faiblesses de votre propre base ? Définir la segmentation nécessaire à votre communauté. Comment optimiser sa gestion ? Les clés de la monétisation de la base de données. Rappel de la législation et préparation d’un plan d’action.
Durée de la formation : sur deux demi-journées de 8h45 à 12h15.

Moyens techniques, pédagogiques et d’encadrement : La formation se tiendra en visioconférence via un outils de communication d’échanges audio et vidéo, (Zoom - gratuit pour les participants). Chaque participant devra se munir obligatoirement d’un ordinateur, d’une connexion internet, d’un microphone, d’une webcam. artage d’écran.   
Une présentation informatique sera diffusée durant la formation, et le support papier sera transmis à chaque participant dès le début de la formation.
La formation sera assurée par Giselle DELSOL société SOLARIS CONSEIL., et mise en place pour 1 stagiaires minimum et 4 maximum par session. 
Le contenu de la formation :  L’analyse de votre base de données d’après les éléments fournis par le/les stagiaires, bonnes pratiques, pistes de monétisation, rappel de la législation concernant l’exploitation des données.
· Introduction : les enjeux d’une bonne gestion 
· Quel BDD avez-vous ? 
· Définir votre segmentation  
· Optimiser sa base de données  
· Monétiser votre base optimisée

· Rappel de la législation

· Préparer un plan d’action

Modalités d’évaluations : 
- un questionnaire de sortie de formation est réalisé par le stagiaire.
- un questionnaire de satisfaction est complété en fin de formation par le stagiaire. 
- un questionnaire sur les acquis du bénéficiaire est complété par le formateur apres la formation.

Accueil personne en situation de handicap : Le Réseau Mesure s'engage à adapter les formations lorsque cela est possible, à des stagiaires handicapés. Une réponse personnalisée sera formulée en tenant compte de la nature du handicap et de la compatibilité logistique. Afin de permettre à l’équipe pédagogique d’analyser les solutions d’adaptation de la formation nous vous demandons de contacter si nécessaire, le référent handicap Claire ONFRAY, dès que possible, par mail :  confray@reseau-mesure.com  ou par téléphone au 06.95.96.97.45.

Délais d’accès : Prévoir entre 1 et 2 mois entre la demande de formation du bénéficiare et la date de formation.

Tarif :  Sur demande en fonction du besoin spécifique du client 

Le Réseau Mesure est référencé Centre de formation certifié QUALIOPI, permettant une prise en charge de nos formations par les OPCO.
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